Кто самый быстрый
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Все дикие кошки: и царь зверей – лев, и красивый пятнистый леопард, и сердитая чёрная пантера, и болыыеухий сервал, и хищный каракал – близкий родственник нашей рыси, быстро бегают, а многие и по деревьям хорошо лазают.

Но самый длинноногий из них, самый быстрый бегун – это гепард. Он обгонит любого зверя на Земле. Уж на что быстро бегут африканские антилопы, когда их преследуют. Они так мчатся, что, кажется, будто летят по воздуху. И всё равно гепард их догоняет и даже перегоняет. Ведь он мчится со скоростью больше ста километров в час. Гепард – самый быстрый из всех зверей на земном шаре.

И в нашей стране живут гепарды, в равнинной пустыне между Каспийским и Аральским морями. Правда, их не так много. Они находятся под охраной государства.

Кто глубже всех ныряет
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Среди животных много хороших пловцов и ловких ныряльщиков: жуки-плавунцы, тритоны, водяные ужи и морские змеи, болотные и морские черепахи, разные тюлени, дельфины и киты...

Живут в холодном Южном Ледовитом океане, в Антарктике, тюлени, которые ныряют на глубину 600 метров! И уходят под воду на 45 минут!

Но никто не ныряет глубже самого крупного зубатого кита – кашалота. Ныряет кашалот на глубину одного километра и даже больше, хотя он дышит воздухом, так же как и мы с тобой.

Уйдёт кашалот на такую глубину и час, а то и полтора охотится там за кальмарами и рыбами, а потом скорей-скорей выскакивает на поверхность моря. Торопится, чтобы отдышаться. Вынырнет и лежит на воде... дышит, дышит – пускает фонтаны из своей единственной ноздри. Полежит на воде, отдохнёт, а потом опять глубоко-глубоко вздохнёт, наберёт побольше воздуха и вниз – снова за кальмарами и рыбами гоняться.
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Кто дольше всех живет

В Тихом океане, далеко от нас, там, где всегда жарко, лежат Галапагосские острова.

Почти 450 лет назад к этим островам впервые подошёл корабль. Сошли с него на берег матросы и сразу же испугались. Недалеко от берега, в небольшом болотистом лесу, они услышали страшное и громкое шипение, какие-то всхлипы и злое урчанье... Подумали, что живут здесь какие-то чудовища, может быть, драконы? Осторожно пошли дальше и увидели... огромных черепах. Их было очень много. Черепахи медленно передвигались, наталкиваясь друг на друга, некоторые лежали в воде, выставив только небольшие некрасивые головы на длинных шеях.

Но черепахи оказались мирными и на людей не нападали.

За огромные размеры они получили название «слоновые». Так их называют до сих пор.

Когда изучили жизнь слоновых черепах, выяснилось, что никто из животных дольше их не живёт.

На острове Святой Елены в Атлантическом океане живёт старая слоновая черепаха. Зовут её Джонатан. Сохранились документы, в которых записано, в каком году её привезли на остров. Это было 215 лет назад. Причём уже тогда она была взрослой.

На островах Тонга в Тихом океане живёт ещё одна «старушка» – слоновая черепаха, которую привёз туда с Галапагосских островов знаменитый английский мореплаватель капитан Джеймс Кук более 200 лет назад. Он подарил её местному вождю, а вождь назвал её Туи Малила. Туи Малила до сих пор жива и хорошо себя чувствует.

А в лондонском зоопарке живёт слоновая черепаха, которой уже больше 280 лет.

Эти черепахи к тому же очень выносливы. Могут обходиться без пищи – совсем-совсем ничего не есть – целых шесть лет!

Слоновых черепах на земном шаре осталось мало и сейчас их охраняют и берегут.
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Кто самый сильный
Из всех животных, которые живут на суше, слон, конечно, самый большой. И все думают, что он и самый сильный. А когда учёные начали сравнивать, кто из животных может поднять самый большой груз, учитывая, конечно, вес собственного тела, выяснилось вот что. Слон не может поднять груз даже в половину собственного веса. Да и четверть этого веса он поднимает с трудом. А ведь среди животных много таких, которые поднимают груз и вдвое, и втрое, и впятеро больше, чем вес собственного тела.

Замечал ли ты, как муравей тащит к себе в муравейник какую-нибудь сухую веточку? Или гусеницу? Или мёртвого жука, которого он нашёл в лесу? Такому крошечному существу, как муравей, жук кажется огромным и страшно тяжёлым. А ведь муравей справляется с такой ношей.

И вот однажды взвесили муравья и жука, которого он притащил в муравейник. Оказалось, что жук весит столько же, сколько весят 52 муравья! Вот какой огромный груз может один муравей поднять и притащить в муравейник!
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Почему вода гасит огонь? 
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«Потому что она мокрая», – ответила одна девочка. Она была ещё совсем маленькая и не знала, что на свете есть разные «мокрые» жидкости, которые горят, да ещё как! Например, бензин и спирт.

Так почему же вода гасит огонь? Потому что, попав на огонь, она превращается в пар. А для этого превращения требуется много тепла. Вот вода и забирает тепло у огня. Но это ещё не всё.
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Образовавшиеся пары оттесняют воздух. А в воздухе – кислород, без которого горение невозможно. Огонь начинает «задыхаться» и наконец «умирает».

Куда улетает воздушный шарик? 

Понятно куда – вверх! А почему он вообще взлетает? Потому что газ, которым его надули (водород или гелий), – легче воздуха. Но чем выше поднимается шарик, тем легче – более разряжённым – становится воздух. И вот уже вес вытесняемого шариком воздуха равен весу самого шарика. Стоп, остановка.

Но не каждый шарик добирается до этой высоты. Поднимаясь, он постепенно раздувается изнутри, так как ослабевает давление снаружи. Стенки не выдерживают, лопаются и... Прощай, непослушный шарик!

Зачем поливают цветы?

Цветам, да и всем растениям, как и человеку, зверю и даже маленьким букашкам, чтобы жить и расти, нужны воздух, вода, тепло и пища. У разных растений и вкусы и аппетиты разные. Но все они употребляют только жидкую пищу – «супы».

А «варятся» они так: попадая в почву, вода растворяет находящиеся в ней минеральные соли и органические частицы, Этот раствор и «пьют» корни растений. Но «бульон» должен быть в меру насыщенным: если воды слишком много, он будет жидким и малополезным.

 Каким бывает снег
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Самый первый снег робок и тих. Ложится на чёрную октябрьскую землю: «Ой! Извините!» И тает. Лишь кое-где притаился по бороздкам, оставшимся от змеиного следа последнего велосипедиста.

Первый снег. Он лежит словно просто для красоты – чтобы лишь подчеркнуть, как черна напившаяся осенней воды земля, как озимое поле свежо сверкает... Небо серое, снежок белый и лёгкий, словно на акварельном рисунке. А озимое поле так и сияет, сияет, словно оно освещено каким-то невидимым солнцем.

Иной раз выйдешь из лесу, глянешь на него – как оно лежит на пологом склоне противоположного холма. И поймёшь: всё кругом спит, а это поле и верно освещено – солнцем жизни. 
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Силён и спокоен январский снег. Тяжёлым холодным одеялом накрывает он поля. Гнёт к земле деревья. А какая ёлочка послабей – он и сломает её!

Солнце выглянет утром, загорится, высоко поднимется в небо. А небо синё, бездонно. Глянешь из окошка – что за день чудесный! Прямо весна! Кажется, еще чуть – и посыплется с крыши капель.

Но только выйдешь, и дух захватит. И сейчас же пожалеешь, что не взял вторых рукавиц... Мороз, ну и морозище! Много снегу – много и холоду. Солнце висит вверху, словно лампочка в холодильнике: светит, а не греет.

Через поле проложена синяя тропинка. Идёшь по ней – ногу ставишь осторожно, как канатоходец. Чуть неверный шаг – по колено, а то и по пояс провалился в сыпучее снежное болото... Ворона натужно тянет по замёрзшему льдистому небу: «Ой, холодно! Ой, долго ещё до тепла!»
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Самый злой и колючий – это февральский снег. Метели одноногие кружатся, прыгают по полям и над лесом, сшибаются в один воющий ком. А небо мглистое, низкое. Кажется, только руку протяни – и вот оно... Но не поднять руки, не разлепить глаз. Идёшь, нахлобучив шапку на лоб. А ветер так и бросает тебя, так и гонит, словно бумажного.

Злится февральский снег, лютует – лупит путника по шапке, по ватной спине... Лупи, лупи! Недолго тебе осталось... Злодей! Колдун! Ведьмин сын!

И вдруг остановишься: «Боже ты мой, куда ж это я забрёл? Куда ж это он меня затащил? О-ё-ёй! Лишь бы до дому добраться!» 
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Самый последний снег – апрельский. Он плотный и липкий, никаким ветром его не поднимешь, пристал к земле, словно белый пластилин.

Апрельский снег – дырявый: весь в дырах проталин, весь в дырах луж. Что уж там деревья, что уж там кусты – кочки и те голову начинают подымать. Вылезет из-под снега – рыжая, непричёсанная: «А вот она и я!»

В березняке снегу ещё немало, но весь он в мелких оспинках берёзовых семян-самолётиков. Лыжи скользят плохо... Я стою среди берёзового царства. Берёзы уже белее снега. Лыжня уходит, теряется среди стволов, словно среди тумана.

Вчера по этой лыжне ушёл от нас дедушка Мороз.

Отважные бабочки
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Казалось бы, учёные всё знают о растениях и животных.

Но нет! Загадок ещё очень много. Вот некоторые из них.

О том, что птицы улетают зимовать на юг, знают даже малыши. А вот то, что есть бабочки, улетающие на зиму в тёплые края, слышали немногие.

Появляются бабочки репейницы в конце лета. В первые осенние дни стаи репейниц улетают на юг. Зимуют они в Турции, Иране, Африке. Там они откладывают яйца и погибают. А потомки тех, кто прилетел на зимовку, на следующий год отправляются назад и прилетают к нам в июне. Отложив яйца, они тоже погибают. В конце лета появляются молодые репейницы, которые осенью отправляются в путь. Каждая бабочка только раз в жизни совершает огромное путешествие.
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А бабочки адмирал летят за сотни, а то и тысячи километров на зимовку. Причём летят не стаями, а в одиночку. Вот какие отважные бабочки!

Перелёты бабочек - сплошные загадки. Почему они улетают? Как выбирают путь? Как ориентируются в дороге? Какова их скорость во время полёта? 

Учёные ещё ищут ответы на эти вопросы. 

Падают или не падают?
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Зимой тетерева часто ночуют под снегом.

Тетеревиная спальня - это две норки в снегу: вход и выход. С выходом всё ясно. Выспавшись под снегом, тетерев утром высунет из-под снега голову, оглядится и взовьётся свечой. По краям лунки оставит два мазка крыльев. Когда особенно тихо, просто из снега вылезет и пошагает. А если тревога, то и не высовывается даже. А сразу взлетает, вздымая снежный фонтан. Это тоже всё по следам видно, и загадки тут никакой нет.

Но вот вход в спальню - загадка. Он ровный, овальный, без мазков крыльев. Будто круглый камень бросили сверху в снег. Охотники так и считают, что тетерева на ночёвку камнем падают с дерева. Сложат крылья, сожмутся, грохнутся с высоты и, пробив грудью снег, останутся в нём ночевать.

Нырять в снег с дерева-вышки не страшно, если снег глубокий и рыхлый. А вдруг на нём наст? А вдруг под снегом валежина или пень? Или до земли всего одна ладонь? Грохнешься в снег с такой высоты и разобьёшься насмерть.

Столько разных "вдруг", что невольно сомнение берёт: а уж и вправду ли падают косачи в снег, как камни? Может, как-то иначе попадают они под снег? Но как?

Некоторые же охотники твёрдо уверены, что не падают. Но как зарываются, и они не знают. Это загадка тетеревов. 
Для чего белке ядовитый мухомор? 

Зима для зверей - время суровое. Все к ней готовятся. Медведь и барсук сало нагуливают, бурундук орехи кедровые запасает, белка - грибы. И всё, казалось бы, тут понятно и просто: и сало, и грибы, и орехи ой как зимой пригодятся!

Просто, да не совсем.

Вот, например, белка. Сушит она осенью на сучках грибы: сыроежки, опята, моховики. Грибы все хорошие и съедобные. Но вот среди хороших и съедобных находишь вдруг... мухомор. Наткнёт на сучок - красный, в белую крапинку. Для чего белке мухомор ядовитый?

Может, молодые белки по незнанию мухоморы сушат? Может, когда поумнеют, их не едят? Может, сухой мухомор становится неядовитым? А может, мухомор сушёный для белок что-то вроде лекарства? Много разных предположений, а вот точной отгадки нет. Вот бы всё разузнать и проверить!
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Хищный цветок
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Торфяное болото. Какой интересный цветок! Длинный стебелек, а на нем небольшая метелка из маленьких цветочков; листья похожи на лопаточки. Они лежат на земле и усеяны длинными красными волосками. Утолщенный кончик каждого волоска покрыт блестящими капельками.

Но что это? Комар, севший на лист, пытается улететь и не может. Волоски листа один за другим склоняются над ним. Проходит час другой... Волоски постепенно приподнимаются и вскоре принимают свое обычное положение. А где комар? На листе лежат лишь его жалкие останки: крылышки, панцирь, одевающий голову, грудь и брюшко, да три пары ножек.

Под действием сока, выделяемого волосками, он растворился, и лист всосал его, т.е. цветок просто съел комара!

Это - росянка, насекомоядное растение. Росянке мало той пищи, что получают все другие растения из почвы и воздуха. Она ловит и переваривает мелких насекомых.

Дело в том, что в болотной гуще очень мало питательных веществ. Поэтому у болотных растений, кроме их обычных листьев, постепенно развивались особые приспособления, при помощи которых они стали ловить насекомых. У росянки эти волоски с капельками, похожими на росу. Только это не роса вовсе, а блестящий и липкий, как клей, сок. Им и прельстился комар, а потом приклеился и не смог улететь.

Ползающие листья
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Вокруг стеклянного шкафа в зоологическом музее толпится публика. Внутри шкафа - охапка зеленых ветвей с большими листьями. Посетители в недоумении: на что тут смотреть?

Но вот сторож берет в руку длинную палку, вставляет ее в отверстие шкафа и шевелит ветви. В тот же миг некоторые из зеленых листьев, покрывающих ветви, расползаются в разные стороны.

Но ползают вовсе не листья. Это особые насекомые. Их называют листотелы, или "движущиеся листья". Они живут среди зеленой листвы и так похожи на нее, чтобы легче было прятаться от врагов: птиц и зверей, которые питаются насекомыми.

Это как защитный костюм у разведчика...

Очень многие живые организмы имеют защитную окраску, форму. Она помогает им и прятаться и нападать. 

А осенью, когда солнечные лучи почти не касаются стеклянного шкафа, блекнут листья на ветвях, блекнет и листотел: зеленые крылья становятся буровато-желтыми, на них выступают "ржавые" пятна, совсем такие же, как на осенних листьях. 

Ее Величество Природа бережет для нас еще столько тайн и загадок!

